



scrisoarea circulară a episcopului de Oradea  
László

**XI. / 2024**

**Nr. 2065/2024.**

**PROGRAM PASTORAL PENTRU ANUL JUBILIAR**

*„La momentul potrivit te-am ascultat și în ziua mântuirii te-am ajutat: iată, acum este momentul potrivit, iată, acum este ziua mântuirii!” (2Cor 6,2)*

Dragi frați și surori! Omul modern, care este mereu în criză de timp, poate fi surprins când citește cuvintele Sfântului Apostol Paul, adresate corintenilor într-un moment în care comunitatea, în căutarea echilibrului, se confrunta cu mentalitatea seculară a acelor timpuri. Descoperirea darului chemării a marcat începutul unui timp nou în viața comunității creștine, ducând la o nouă relație cu Dumnezeu și aducând în omul reînnoit roadele mântuirii. *„Înnoiți-vă duhul minții voastre și îmbrăcați-vă cu omul cel nou, cel creat după asemănarea lui Dumnezeu în dreptate și în sfințenia adevărului!” (Ef 4,23-24)*

Prin bula intitulată *Spes non confundit - Speranța nu înșală (Rom 5,5)*, Papa Francisc a anunțat Anul Jubiliar 2025. Subliniind importanța speranței creștine, Sfântul Părinte indică spre actualitatea îndemnului paulin, care îndemn pare a fi o chemare în a ne reevalua timpul, adesea irosit și consumat cu nepăsare și superficialitate, folosit nu întotdeauna cu măsura potrivită și în scopuri nobile. Totodată, acest îndemn ne încurajează pentru a folosi timpul spre împlinirea planului lui Dumnezeu, prin înțelepciunea Duhului și printr-un angajament reînnoit în lumina credinței noastre: *„iată, acum este momentul potrivit, iată, acum este ziua mântuirii!” (2Cor 6,2)*

După ce am studiat cu atenție textul bulei papale dar și celelalte documente relevante, putem vedea în Anul Jubiliar 2025 un instrument de reînnoire și învigorare a credinței. Din acest motiv, am încercat să formulăm planul nostru pastoral anual în așa fel, încât resursele de har ale Anului Jubiliar să fie un izvor de purificare și afirmare pentru toți cei, care pot și doresc să fie deschiși în fața Duhului dătător de viață.

În cele ce urmează este prezentat planul pastoral al Diecezei noastre pentru Anul Jubiliar 2025. Trebuie remarcat faptul, că ceea ce este publicat aici va fi îmbogățit cu alte inițiative, programe care le vor completa pe cele deja existente și care vor fi implementate în decanatele și parohiile din dieceză.

## PLAN PASTORAL PENTRU ANUL JUBILIAR 2025

DATA	EVENIMENT	LOCAȚIA
<b>NOIEMBRIE</b>		
30 noiembrie	Zi spirituală de Advent pentru tineri, <i>întâlnire cu tinerii care au fost miruiți în cursul anului</i>	Palatul Episcopal
<b>DECEMBRIE</b>		
7 decembrie	Târgul Caritabil de Advent	Catedrala
16 decembrie	Zi spirituală de Advent pentru profesori	Casa de Pelerinaj
29 decembrie	<b>DESCHIDEREA ANULUI JUBILIAR 2025</b>	Catedrala
<b>IANUARIE</b>		
2 ianuarie	<b>ZI MISIONARĂ – limba maghiară</b>	Catedrala
10 ianuarie	Curs de formare pentru angajați	Palatul Episcopal
10-11 ianuarie	Curs de formare pentru profesori – Pécsi Rita	Palatul Episcopal
19-26 ianuarie	Rugăciune pentru unitatea creștinilor	Parohii
19 ianuarie	Rugăciune pentru unitatea creștinilor	Catedrala
<b>FEBRUARIE</b>		
1 februarie	Întâlnirea Persoanelor Consacrate	Catedrala
6 februarie	<b>ZI MISIONARĂ – limba română</b>	Oradea – Sf. Maria
9-16 februarie	Săptămâna Căsătoriei	Parohii
11 februarie	Ziua Bolnavului – administrarea maslului	Parohii
14-15 februarie	<i>Pe urmele vocației</i> – concurs național	Liceul Szent László
16 februarie	Binecuvântarea cuplurilor jubiliari	Parohii
21 februarie	Vesperă în cinstea Fericitului Bogdánffy Szilárd	Catedrala
26-27 februarie	Curs de formare pentru preoți despre sacramentul împăcării – Pr. Pék Sándor	Palatul Episcopal
<b>MARTIE</b>		
6 martie	<b>ZI MISIONARĂ – limba maghiară</b>	Tinca
7-8 martie	Curs de formare pentru cateheți – Sr. Kriszta	Casa de Pelerinaj
8 martie	Zi spirituală de Post pentru tineri, <i>întâlnire cu tinerii care vor fi miruiți în cursul anului</i>	Palatul Episcopal
18 martie	Corona de primăvară – Pr. dr. Gájer László (Arhidieceza de Budapest-Esztergom)	Palatul Episcopal
28-29 martie	24 ore pentru Domnul	Parohii
<b>APRILIE</b>		
3 aprilie	<b>ZI MISIONARĂ – limba maghiară</b>	Tărian
5 aprilie	Zi spirituală pentru profesori	Casa de Pelerinaj
9 aprilie	Pelerinajul preoților	Mátraverebély-Szentkút

<b>MAI</b>		
<b>8 mai</b>	<b>ZI MISIONARĂ – limba slovacă</b>	Borumlaca
<b>9-10 mai</b>	Curs de formare pentru cateheți – Sr. Kriszta	Casa de Pelerinaj
<b>10 mai</b>	Întâlnirea Corurilor Bisericești	Marghita
<b>13 mai</b>	Pelerinaj și procesiune mariană Decanatul de Oradea	Catedrala
<b>16-17 mai</b>	Zile dedicate chemării la preoție	Casa de Pelerinaj
<b>18 mai</b>	<b>Zi de Pelerinaj Diecezan</b>	Catedrala
<b>30 mai</b>	Pelerinaj pentru preoți, persoane consacrate	Sâniob
<b>31 mai</b>	Întâlnire Diecezană a Tineretului	Catedrala
<b>IUNIE</b>		
<b>5 iunie</b>	<b>ZI MISIONARĂ – limba maghiară și slovacă</b>	Suplacu de Barcău
<b>7 iunie</b>	Ziua Copilului	Palatul Episcopal
<b>13 iunie</b>	Pelerinaj și procesiune mariană Decanatul de Oradea și cel de pe Valea Ierului	Catedrala
<b>IULIE</b>		
<b>3 iulie</b>	<b>ZI MISIONARĂ – limba maghiară</b>	Marghita
<b>7-11 iulie</b>	Tabăra Ministranților	Șinteu
<b>13 iulie</b>	Pelerinaj și procesiune mariană Decanatul de Oradea și de Șimleu Silvaniei	Catedrala
<b>AUGUST</b>		
<b>7 august</b>	<b>ZI MISIONARĂ – limba maghiară</b>	Săcueni
<b>12-16 august</b>	Întâlnirea Diecezană a Tineretului	Șumuleu Ciuc
<b>13 august</b>	Pelerinaj și procesiune mariană Decanatul de Oradea și de Aleșd	Catedrala
<b>25-29 august</b>	Exerciții spirituale pentru preoți – Pr. Szabó József (Arhidieceza de Eger)	Șinteu
<b>29-31 august</b>	Exerciții spirituale pentru cateheți	Șinteu
<b>SEPTEMBRIE</b>		
<b>4 septembrie</b>	<b>ZI MISIONARĂ – limba maghiară</b>	Carastelec
<b>8 septembrie</b>	Pelerinaj la Maria Radna	Maria Radna
<b>13 septembrie</b>	Pelerinaj și procesiune mariană pentru bărbați	Catedrala
<b>15 septembrie</b>	<b>Zi de Pelerinaj Diecezan</b>	Sâniob
<b>OCTOMBRIE</b>		
<b>2 octombrie</b>	<b>ZI MISIONARĂ – maghiară</b>	Zalău
<b>3 octombrie</b>	Sărbătoarea Fericitului Bogdánffy Szilárd	Parohii
<b>4 octombrie</b>	Întâlnirea Diecezană a Familiilor	Catedrala
<b>10-12 octombrie</b>	72 ore fără compromisuri	Parohii
<b>11 octombrie</b>	Întâlnirea Diecezană a Grupurilor Mariane	Palatul Episcopal
<b>13 octombrie</b>	Pelerinaj și procesiune mariană Decanatul de Oradea și de Bihor	Catedrala
<b>16 octombrie</b>	Corona de toamnă	Palatul Episcopal
<b>NOIEMBRIE</b>		
<b>6 noiembrie</b>	<b>ZI MISIONARĂ – limba maghiară</b>	Oradea - Caritas

DECEMBRIE		
4 decembrie	<b>ZI MISIONARĂ – limba maghiară</b>	Oradea - Școală
6 decembrie	Târgul Caritabil de Advent	Catedrala
13 decembrie	Zi spirituală de Advent pentru tineri, <i>întâlnire cu tinerii care au fost miruiți în cursul anului</i>	Palatul Episcopal
28 decembrie	<b>ÎNCHIDEREA ANULUI JUBILIAR 2025</b>	Catedrala

Pentru a înțelege mai bine planul pastoral al anului 2025, adaug câteva gânduri explicative:

1. **Dorim să trăim Anul Jubiliar 2025 ca un timp al misiunii** în dieceza noastră. Trebuie să promovăm misiunea în primul rând în noi înșine, căutând purificarea și întărirea spirituală: „*Mă voi scula și mă voi duce la Tatăl meu*”. (Lc 15,17) Numai în acest fel se poate manifesta în comunitate spiritul misionar, care generează întâlniri și deschide adevărate surse de har. De aceea, dorim să oferim ocazii în care mai multe comunități parohiale sărbătorească împreună credința care conduce la o viață reînnoită.

În acest an jubiliar, dorim să trăim prima zi de joi a fiecărei luni ca o zi misionară împreună cu confrății în preoție, persoanele consacrate, comunitatea credincioșilor și cu toți oamenii de bunăvoință. În zilele misionare, comunitatea parohiilor desemnate vor începe adorația eucharistică încă de dimineață, iar apoi, după-amiaza, împreună cu comunitățile din împrejurimi, ascultăm o prelegere misionară, ne împărtășim experiențele și cu rugăciune comună (rozariu, litania Sfântului Ladislau, al Fericitului Constantin sau alte devoțiuni potrivite timpului liturgic) ne pregătim pentru Sfânta Liturghie și primirea binecuvântării jubiliare. În zilele misionare, parohiile desemnate vor primi crucea anului jubiliar în bisericile lor.

2. O altă manifestare importantă a Anului Jubiliar 2025 este **exprimarea afecțiunii noastre față de Fecioara Maria**. În conformitate cu dispozițiile Sfântului Scaun, în această perioadă catedralele episcopale vor fi locuri de pelerinaj. În consecință, din luna mai până în luna octombrie, în data de 13 a fiecărei luni, în cinstea Fecioarei Maria de Fátima, împărțit pe districte și cu participarea clerului și a credincioșilor din orașul episcopal, se va organiza câte un pelerinaj la catedrală, unde va avea loc o Sfântă Liturghie, o procesiune mariană, și la final toți pelerinii vor primi binecuvântarea jubiliară și indulgențele oferite.

3. Pe lângă planul pastoral publicat, vor fi organizate evenimente pentru tineri, familii și alte grupuri țintă. Programul și detaliile acestor evenimente vor fi anunțate în timp util.

4. Planul pastoral 2025 include mai multe **posibilități de formare**. Merită să acordăm atenție acestora, deoarece ne vor oferi nu numai cunoștințe noi, ci și experiențe care ne vor ajuta în sarcinile noastre pastorale zilnice.

5. De asemenea, doresc să atrag atenția tuturor asupra **pelerinajelor noastre tradiționale**. Cu mare grijă și cu multă dărnicie, să sprijinim și să organizăm aceste evenimente prin care, în Anul Jubiliar, putem da mărturie în fața lumii despre credința noastră ca pelerini ai speranței.

6. Planul pastoral include, de asemenea, **evenimente de consolidare a comunităților**. Paleta acestor activități va fi îmbogățită în mod continuu. Este important să le avem în vedere, deoarece „*ca niște pietre vii, sunteți zidiți într-o casă spirituală pentru o preoție sfântă ca să aduceți jertfe spirituale plăcute lui Dumnezeu prin Isus Cristos.*” (1Petru 2,5)

„*În timpul vizitării lor, vor străluci și vor alergera ca scânteile printre paie.*” (Înțelepciunii 3,7) Urmărind planul pastoral pentru anul jubiliar 2025, cuvintele încurajatoare ale Cărții Înțelepciunii să ne inspire, preoți, persoane consacrate și credincioși deopotrivă, ca să ne asumăm cu inimile deschise și cu o bucurie reînnoită rolul de luminatori în lumea confuză de astăzi. Dar nu numai lumea are nevoie de lumină; și noi înșine putem crește în credință și în mărturie în prezența sursei de lumină. „*iată, acum este momentul potrivit, iată, acum este ziua mântuirii!*” (2Cor 6,2) Contând pe sprijinul tuturor, vă doresc un An Jubiliar 2025 plin de har!

\* \* \*

**Nr. 2066/2024.**

## **NORME PENTRU OBTINEREA INDULGENȚEI PLENARE ÎN ANUL JUBILIAR**

În decretul emis de Penitențiară Apostolică, se subliniază: ***indulgența este un har jubiliar!*** Citând dispoziția menționată,

„*Cu ocazia Anului Jubiliar 2025, Sfântul Părinte dorește să încurajeze inimile credincioșilor să dorească să primească darul indulgenței și să hrănească această pioasă dorință, întrucât indulgența este un dar propriu și particular fiecărui An Jubiliar. (...) Fiecare credincios cu adevărat căit, care exclude orice atașament față de păcat, care este călăuzit de caritate și care, purificat de sacramentul iertării și întărit de Sfânta Împărtășanie, se roagă în timpul Anului Jubiliar la intenția Papei, poate obține din tezaurul Bisericii o indulgență plenară, adică iertarea păcatelor, pe care o poate oferi pentru sufletele aflate în stare de purificare.*”

*Credincioșii, pelerini ai speranței, pot obține indulgența jubiliară acordată de Sfântul Părinte dacă merg într-un pelerinaj pios:*

- *la oricare dintre locurile sfinte jubiliare; (...)*
- *la Roma, la cel puțin una dintre cele patru bazilici papale majore,*
- *în Țara Sfântă, la una dintre cele trei bazilici, sau,*
- *în dieceze și eparhii, dacă merg la catedrala episcopală sau la o altă biserică sau loc sfânt desemnat de ordinariul local.*

În dieceza noastră indulgența jubiliară se poate dobândi în următoarele biserici:

- Oradea, Catedrala Episcopală;
- Oradea, Biserica Sfânta Ecaterina, deoarece în 2025 Ordinul Lazariștilor va sărbători 400 de ani de la înființare. Principala carismă a Ordinului, pe lângă slujirea săracilor și formarea preoților, este misiunea;
- Biserica parohială din Sâniob, străvechi loc de pelerinaj;
- Biserica parohială din Șimleu Silvaniei
- Biserica parohială din Tășnad.

În bisericile desemnate, vă rugăm să țineți cont de următoarele:

- Programul Sfintelor Liturghii și ordinea spovedaniei trebuie să fie afișate permanent la intrarea în biserică.
- Pe cât este posibil, bisericile să fie deschise în timpul zilei.
- În timpul Anului Jubiliar, să vorbim credincioșilor noștri despre importanța acestui timp de har.
- Hramul bisericii parohiale să fie o sărbătoare remarcabilă în zonă, unde preoții și credincioșii din parohiile învecinate vin ca și pelerini ai speranței.

De asemenea, îi îndemn pe confrății mei preoți să studieze în întregime dispoziția Penitențiariei Apostolice privind acordarea indulgenței plene accesând următorul link: <https://www.vaticannews.va/ro/papa/news/2024-05/papa-francisc-jubileu-an-sfant-2025-indulgenta-reguli.html>

\* \* \*

**Nr. 2067/2024.**

**PELERINI AI SPERANȚEI - DESCHIDEREA ANULUI JUBILIAR 2025**

După cum am anunțat deja, în data de **29 decembrie 2024**, în Duminica Sfintei Familii vom deschide Anul Jubiliar 2025 și în dieceza noastră. Aștept cu nerăbdare să primesc reprezentanții tuturor parohiilor la catedrală pentru Sfânta Liturghie festivă de la ora 18.00. Să invităm la această ocazie consiliile parohiale, personalul parohiei și toți credincioșii diecezei. Anul Jubiliar va fi deschis după forma prevăzută de Sfântul Scaun. Persoanele care vor parcurge în procesiune drumul spre catedrală sunt așteptate la ora 17.45 la intrarea în palatul

episcopal. Îi rog pe confrății mei preoți să ajute în organizarea acestei ocazii festive. Vă mulțumesc anticipat!

**Nr. 2068/2024.**

### **PELERINAJUL FAMILIILOR LA ROMA**

**În perioada 28 mai-3 iunie 2025**, organizăm un pelerinaj la Roma pentru familiile din dieceză, Pelerinii vor putea participa la Celebrarea Jubiliară a familiilor, copiilor, bunicilor și vârstnicilor. Taxa de participare este de 500 de euro pe persoană. Călătoria se face cu autocarul. Mai multe informații vor fi trimise într-o scrisoare separată, dar între timp vă puteți informa și înscrie la biroul pastoral diecezan la adresa de e-mail [pasztoralis@varad.org](mailto:pasztoralis@varad.org) sau sunând la numărul de telefon 0757061859.

\* \* \*

**Nr. 2069/2024.**

### **ADMINISTRAREA SFÂNTULUI MIR ÎN ANUL 2025**

Rog pe confrății mei preoți parohi, ca până la sfârșitul anului să comunice dorința de a fi administrată taina Sfântului Mir în comunitățile pe care le păstoresc. Criteriile de vârstă pentru candidați rămân neschimbate. În programul pregătit să fie incluse și evenimentele prevăzute în planul pastoral (zilele spirituale și întâlnirile pentru tineri și pentru cei care se pregătesc pentru primirea Sfântului Sacrament al Mirului), precum și activități sociale, caritabile (72 de ore fără compromis) sau orice alte inițiative parohiale adecvate. De asemenea, trebuie să se acorde atenție menținerii contactului cu cei care au primit deja Sacramentul Maturității Creștine. La ziua spirituală de la începutul Adventului toți tinerii sunt bineveniți.

\* \* \*

**Nr. 2070/2024.**

### **TAXE, CONTRIBUȚII BISERICEȘTI ȘI CENTRALE**

**Taxele pentru serviciile liturgice vor rămâne neschimbate în 2025:**

Sfânta Liturghie 30,- RON;  
Sfânta Cununie 400,- RON;  
Înmormântare 400,- RON.

Reamintesc confrăților mei preoți să fie moderați atunci când stabilesc taxe noi pentru serviciile care nu sunt reglementate la nivel central (servicii de cantori,

decorațiuni bisericești, servicii funerare) Trebuie evitat orice serviciu care nu este în concordanță cu actul liturgic și cu mediul bisericesc. Taxele astfel stabilite trebuie oficializate, propunerile prezentate și aprobate de Consiliul Parohial urmând a fi avizate și de Centrul Episcopal pentru a intra în vigoare. Este foarte important să evităm aparența de materialism și habotnicie, pentru a nu provoca consternare în rândul credincioșilor și pentru a-i ajuta pe cei care se află în dificultate financiară.

În ceea ce privește **contribuția bisericească a credincioșilor**, reamintesc confrăților mei preoți dispoziția anterioară: „*contribuția este de 1% din orice venit personal al credinciosului - salariu, pensie sau orice alt venit*”. (OCIV./2010, nr. 1825.) În cazul în care 1% din venit nu poate fi stabilit, contribuția bisericească este de cel puțin **100 RON** pe an. În cazurile în care enoriașii solicită servicii bisericești, dar nu și-au plătit contribuția bisericească pentru o perioadă mai lungă de timp, în spiritul dreptății și echității, dar și în conformitate cu principiul *prudencia pastoralis*, aceasta poate fi solicitată retroactiv pentru o perioadă de zece ani, la rata actuală. Cer confrăților mei preoți atât consecvență, cât și grijă pastorală în gestionarea acestor fonduri. Să fim sensibili la fiecare situație particulară, dar să îi facem pe credincioșii noștri să simtă că donațiile lor sunt o contribuție demnă la cauzele Bisericii.

Oradea, la 16 noiembrie 2024.

†Böcskei László  
episcop diecezan